

OTRO INTENTO DE ATAQUE A LAS POSICIONES ASTURES DE LA ESTACA FUÉ DESHECHO CON BAJAS CONSIDERABLES

TEXTO DEL PARTE OFICIAL EL SR. QUEIPO DE LLANO ORDEN SOBRE LA ANARQUÍA DE LA CIUDAD DE OVIEDO CRÓNICAS DE LA GUERRA EN TORNO A LA POLÍTICA

A LAS VEINTE DE AYER

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 9 de junio de 1937.

EJERCITO DEL NORTE
Frente de Vizcaya.—Continúa el mal tiempo, y sólo ha habido algunos tironeos y cañoneos. Frente de Santander.—Sin novedad.
Frente de Asturias.—Un nuevo intento de ataque enemigo a la posición de La Estaca fué deshecho, sufriendo los rojos bajas considerables.
Frente de León.—Se ha hecho una rectificación de nuestras posiciones a vanguardia, sin resistencia enemiga.

EJERCITO DEL CENTRO
Frente de Aragón.—Tiroeos sin importancia.
Frentes de Soria, Avila y Madrid.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR
Frentes de Córdoba y Granada.—Sin novedades dignas de mención.
Aumenta considerablemente el número de milicianos y soldados que pasan a nuestras filas.
Salamanca, 9 de junio de 1937.
De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Del Consejo del Gobierno francés

París.—Se amplía la referencia del Consejo de ministros celebrada ayer en el Estado bajo la presidencia de M. Lebrun.

Delbos, en su discurso, hizo gran hincapié en el tema de la intensa actividad diplomática que se viene desarrollando estos días en Europa, refiriéndose a las visitas del Presidente polaco a Bucarest, del Mariscal Blomberg a Italia, y a las planeadas por el Conde Ciano, para deducir que los fascistas intensifican sus actuaciones, mejorando constantemente su posición, tendiendo a la constitución de un bloque con el que será difícil luchar.

Arrecian las huelgas revolucionarias en los Estados Unidos

Nueva York.—Continúan con intensidad creciente las huelgas en fábricas y factorías de toda la zona noroeste de los Estados Unidos.

Además de la huelga que todavía mantienen gran parte de los obreros de la General Motors, han ido al paro 70 000 obreros de varias fábricas de automóviles e industrias metalúrgicas de la región.

Las últimas huelgas en los Estados Unidos tienen un marcado carácter revolucionario debido a la intervención de numerosos agentes soviéticos en los sindicatos norteamericanos.

Un cabecilla comunista, que era capataz, ha declarado que no parará en sus actividades revolucionarias hasta tanto que no consigamos derribar al presidente Roosevelt y que sea nombrado el Presidente de los Estados Unidos.

La situación social en toda la zona oriental de Norteamérica se agrava por momentos, perturbándose seriamente la vida en todos sus órdenes.

Bruselas.—Se ha entregado a la Prensa un comunicado de los sindicatos en el que se anuncia para el día 15 el cierre general de cafés, bares y restaurantes, en virtud del acuerdo recaído en una asamblea.

Una ofensiva comunista en Francia

París, 9.—El semanario *Grimouze* publica detalles de una reunión clandestina de la Internacional Comunista, que se celebró en Amsterdam el 18 de mayo.

En las discusiones se trató de la táctica a seguir en relación con Francia y los comunistas insistieron en la necesidad de que el partido comunista aprovechara las huelgas para asegurar el predominio en los sindicatos, y poder subvertir el país con más facilidad.

SU CHARLA DE ANOCHE

Comenzó el general jefe del Ejército del Sur su charla de anoche, diciendo que entre las noticias dadas por las radios rojas figura una de Barcelona en la que se da cuenta de que el «gobierno» se incautó de un convento en que se hallan instalados los milicianos de la P. O. U. M., siendo detenidos éstos.

Ahora—agrega el locutor—todo está ya tranquilo y se goza de una paz octaviana en la retaguardia.

Dícese también que fueron detenidos un significado anarquista y un dirigente ruso.

El juez ha suspendido el órgano del P. U. M. en Barcelona.

Todo esto demuestra la situación anárquica en que se encuentra Cataluña.

Un periódico francés da cuenta de una conversación que uno de sus redactores ha tenido con un canónigo y el redactor jefe de «La Veu», de Barcelona.

Dicen que en las complicaciones tenidas con los partidos extremistas, son éstos los que se han impuesto y la autoridad del gobierno anda por los suelos.

En Barcelona fueron fusilados el obispo y el 75 por cien de los sacerdotes.

Los anarquistas siguen controlando los servicios y se hallan en su poder la Telefónica de Monjuich y varios cuarteles.

Cuentan también que al regresar de Lérida las tropas que de Valencia habían sido enviadas para sofocar el movimiento, al ver que la catedral estaba intacta, acordaron destruirla y la prendieron fuego.

Intentaron asaltar la cárcel, también los rojos, pero desistieron de ello con la condición de que fueran entregados los sacerdotes en ella encarcelados. Así fué, y al entregárselos, los asesinaron vilmente.

Hablando de Miaja dicen las radios que hoy dió una orden terminante para que se efectuara una limpieza en la retaguardia, para hacer desaparecer todas las personas que no sean afectas al gobierno.

Dice el general Queipo, que está muy bien esa limpieza, pues así nos quedará, agrega, a nosotros menos que limpiar, puesto que desaparecerá mucha rojez.

Refiriéndose a la no intervención, manifiesta que es una verdadera farsa, pues siguen llegando a España, para el ejército marxista, voluntarios y material de guerra.

El cinismo de Inda llegó ya al sumum al aseverar nada menos que los aviadores que bombardearon al acorazado alemán no fueron del ejército rojo, sino del nacionalista.

También dice el seráfico De los Ríos que le produce gran satisfacción se presenta más favorable para los rojos. ¡Es el colmo de la mentira y de la frescura!

A pesar de que pregonan que nadan en la abundancia, pues no les falta el jamón con chorreras ni el lomo asado, no obstante se quejan de que les va faltando el dinero y es necesario que los obreros trabajen con aínco y aumenten la producción.

El locutor manifiesta que está verdaderamente asombrado de que le hayan concedido al general Miaja la cruz laureada de San Fernando, y esto no puede tomarse en serio.

Dice que caballero, no lo es; de inteligencia, carece, y como valiente, no lo fué nunca.

Los rojos-separatistas están locos porque se les bombardea Madrid y se indignan y se creen autorizados para cometer toda clase de salvajadas.

Los bombardeos al Congreso de los Diputados y al Palacio de Comunicaciones—añade el general Queipo—parece que han sido sin tomáticos, pues en ellos se laboró mucho por la antipatria.

De las operaciones fué el día de hoy de los más tranquilos, lo mismo en el frente Norte que en el del Sur. Hubo sólo ligeros tiroteos.

Terminó la charla dando cuenta de los donativos para el nuevo acorazado y para el Ejército.

LOS VASCOS DE FRANCO

Deso el éxito de los nacionales porque será el éxito del orden sobre la anarquía.

Y esto es lo que les explicará a ustedes que, juntamente con Inglaterra y con Bélgica, se haya hecho el gran esfuerzo que tenía como finalidad detener la guerra civil o, cuando menos, llegar a un armisticio de días.

Si yo deseo con toda mi alma el éxito de los nacionales, puesto que van contra el desorden: el éxito del orden contra la anarquía.

Ansío el éxito de los nacionales porque amo profundamente a España y porque creo en sus destinos: la derrota nacional sería, no el hundimiento de un país, sino el de toda una civilización: la civilización latina que es la única razón de nuestra existencia. Los que están en Bilbao son mis hermanos de raza; tengo allí amigos y mido la aberración actual de estos hombres cuando veo en *L'Humanité* la fotografía de Aguirre, porque es este mismo el hombre que se ha entregado a la loca idea, seguramente loca, pero sobre todo idea imbécil del separatismo, y que «también ha tratado de arrastrar a esta locura a los vascos-franceses a través a través de la autonomía».

¡En el momento en que un gran país tiene tantas dificultades para vivir, querer crear entre Francia y España un pueblo chico que no llega a tener ni 500.000 habitantes! ¿Cómo viviría? ¡Qué utopía! Pero qué peligrosa la idea separatista cuando penetra en un cerebro, lo mismo en Alsacia que en Bretaña, que en los límites de Polonia... ¡Les vuelve a los hombres locos!

Cuando veo la «foto» de Aguirre en *L'Humanité* y al pie leo esta dedicatoria: «A mi querido amigo Vaillant-Couturier, de todo corazón.—Aguirre, comprendo señores, que esos desgraciados resistan al supremo llamamiento que les hace Franco».

No he podido hacer más. Cuento hora por hora, las que faltan hasta el fin del drama. No tengo ninguna esperanza; Aguirre no aceptará. Será por tanto, la ley del justo la que va a caer sobre Bilbao en breves horas.

Cara a cara de ustedes he querido, en la forma más clara y precisa, proclamar aquí, como lo hacemos en todo tiempo, la verdad, la posición del Partido Social Francés en frente de este drama y cuando los comunistas hacen apelaciones a la Humanidad, decimos: «Sois los últimos que tenéis derecho a hablar, porque si a vosotros se os hubiera escuchado, si os hubiésemos seguido, si el Gobierno de Francia se hubiera metido en ese asunto de España conforme lo deseabais, y si hubiésemos comprometido nuestras armas, a estas horas Europa estaría en los horrores de la guerra, porque hubiésemos sido arrastrados a la más funesta de todas las guerras».

Lo proclamamos tanto en el país vasco como fuera de él: el comunismo es la guerra. La guerra civil al principio; la guerra exterior después.

Por esto nosotros estamos al lado de los hombres que luchan para garantizar el orden, que es el que únicamente puede salvar y guardar la paz».

Los duques de Windsor en viaje de novios

Venecia. Los duques de Windsor desde la estación de Santa Lucia, llegaron en canoa al muelle de San Marcos, descendiendo en la orilla del muelle y a pie han atravesado la plaza, deteniéndose ante la Basílica. Inmediatamente se ha agrupado a su alrededor una densa multitud, de la que formaban parte numerosos extranjeros.

La duquesa de Windsor ha manifestado su deseo de pasar el Puentes de los Suspiros, que según la leyenda proporciona la felicidad a quien lo atraviesa. Los aplausos de la multitud se han repetido a la salida de los duques del Palacio Ducal.

LLEGÓ GARCÍA SANCHIZ

Oviedo.—El ilustre «charlista» Federico García Sanchiz cumplió el ofrecimiento hecho al alcalde, Sr. Baylla, y fué dos días huésped, en la capital, del general Aranda.

A la comida que este valeroso jefe del Ejército de operaciones de Asturias dió en obsequio del notable literato, asistieron el general Sr. Martín Alonso, el alcalde de Oviedo, otras autoridades y las distinguidas personas que acompañan al viajero en esta excursión por los frentes asturianos.

Durante la comida se habló de la importancia que para España tiene la lucha en los frentes de Asturias, llevada con una heroicidad sin ejemplo en la presente campaña.

Al final se pronunciaron frases de ponderación y encomio por parte del general Aranda para el Sr. García Sanchiz.

Este se congratuló del honor que para él representaba verse entre dos generales de tanta valía como el general Aranda y el señor Martín Alonso, el primero por haber sido el que supo contener la ola roja que pretendía apoderarse de Oviedo, y el segundo por haber sido el liberador de Asturias, entrando con los bravos soldados gallegos.

Después, el general Aranda, accediendo a los deseos del publicista le dió un retrato suyo, con esta expresiva dedicatoria:

«Certifico: Que D. Federico García Sanchiz ha sido el primer español, no vecino de Oviedo, que vivió plena y voluntariamente el sacrificio de esta heroica ciudad».

El alcalde, Sr. Baylla, por solitud del mismo Sr. García Sanchiz, enviará otro certificado con expresión fiel de los peligros en que se ha visto el ilustre visitante durante su permanencia en la capital.

El coronel, comandante militar de la plaza, Sr. García Navarro, atendiendo análogo ruego, prometió enviarle un proyectil del quince y medio que lanzaron los rojos contra un edificio oficial, suponiendo, sin duda, que el ilustre literato pernoctaría en el mismo, y que no explotó, como si la Providencia quisiera dedicarle este recuerdo.

El alcalde, Sr. Baylla, y los concejales señores Uria, Vigón, Lamuña y Bascarán, acompañaron hasta Luarca al Sr. García Sanchiz, que va encantado de su visita a Asturias. De ella hará una «charla» en la que pedirá que a la bandera de la ciudad se le conceda con la cruz laureada de San Fernando, como digno tributo a la heroicidad de sus hijos en la defensa de España y se le concedan los honores militares que le corresponden.

La señora marquesa de la Vega de Anzo prometió costear los gastos de esta bandera, y el alcalde tiene el propósito de invitar a tan distinguida dama para que sea ella su madrina.

Las trágicas expediciones de niños

El Gobierno comunista de Valencia continúa organizando la criminal tarea de entregar a Rusia a los niños españoles. Las trágicas expediciones se preparan aceleradamente con el fin de evacuar Bilbao.

Cuatro mil quinientos niños serán embarcados rápidamente. Mil quinientos de estos niños serán conducidos a Rusia y el resto a Francia.

Para organizar estos criminales envíos, ha sido constituida en Bilbao una llamada Conserjería Social, cuya misión consiste en arrebatar a las madres españolas sus hijos y entregarlos a todo el horror y la miseria soviética.

España reclamará siempre el derecho a repatriar estos niños y devolverlos a sus familias.

La nación española denuncia ante el mundo civilizado el intento ruso de desarraigir a parte de la infancia española de su país natal, para llevarla a aumentar las turbas de niños abandonados y miserios del paraíso soviético.

DEL FRENTE DE VIZCAYA

No podía ser por menos que las nubes no descoigasen el aguacero que encerraban. Después de las tres de la tarde ha caído sobre todo Vizcaya, Alava y Guipúzcoa un aguacero terrible. Y lo peor de todo, es que los viajeros llegados del Sur de Francia aseguran que allí reina un tremendo temporal, que probablemente se extenderá hasta aquí.

Ciertamente, esto, con ser un grave contratiempo, no lo es tanto, porque es lógico suponer que si para nosotros es perjudicial, para el enemigo no ha de ser muy beneficioso ya que verá sus líneas de trincheras convertidas en verdaderos canales.

Ya que no puedo dar noticias de la guerra porque no ha habido operaciones, voy a dar cuenta de un documento interesante que obra en mi poder, documento que no tiene desperdicio.

Fué hallado sobre el cadáver de un capitán de gudaris y es una orden del general Aguirre, suscrita por el jefe de su estado mayor. Está fechada el 3 del corriente y dice así:

«El inspector general de Sanidad Militar me envía el siguiente escrito:

La frecuencia con que se presentan en el cementerio de Dario cadáveres de milicianos sin documentación de ninguna clase, ni chapa que justifique su personalidad, dificulta extraordinariamente nuestra labor de estadística y obliga a obtener una fotografía de todos los cadáveres, único documento para que puedan ser reconocidos.

Hoy me comunica el administrador de dicho cementerio que en muchos casos no puede obtenerse esa fotografía porque el estado de descomposición de los cadáveres obliga a un urgente enterramiento».

Aunque el documento resulta un poco macabro, no me resisto a transcribirlo, porque es muy curioso y hasta resulta gracioso que los gudaris se presenten por sí solos en el cementerio y tengan, encima, la desfachatez de no llevar documentación alguna. Por otro lado, revela el extraordinario número de bajas que ha sufrido el enemigo y la desorganización que reina en sus filas.

En mi poder tengo otros documentos interesantes, entre los cuales destaca otro también de Aguirre, firmado por su secretario político, un tal E. Amigo, en el que se dan instrucciones para el reposo de los soldados, oficiales y jefes, ya que—son palabras textuales—«no puede permitirse que en las horas destinadas al sueño, los soldados se dediquen a jugar y los jefes y oficiales a celebrar reuniones y conversaciones».—*El Tebib Arrum.*

Los ingenieros militares trabajan bajo el fuego de los cañones

Vitoria.—Durante la mañana la aviación voló sobre Lemona. Después de la exploración de un solo aparato y de ver de donde partían los disparos que ayer y hoy hostilizaban nuestras avanzadas y el pueblo de Amorebieta, trimotrices en escuadrillas dejaron caer proyectiles acallando el fuego enemigo.

En la carretera de Amorebieta a Durango, en la que fueron volados todos los puentes y alcantarillas por los separatistas rojos, se han reconstruido todos por las tropas nacionales, quedando únicamente por reconstruir el que da entrada a Amorebieta. Este se ha derribado por completo, y una vez limpiados los escombros, disponense nuestros ingenieros a cubrir los estribos.

Los ingenieros nacionales del Ejército han trabajado arriesgadamente bajo el fuego, sin levantar cabeza ni herramientas a pesar de que cayeron sobre el pueblo cercano y en forma de cortina, de modo que les alcanzaban, hasta más de doscientos proyectiles gruesos.

Es justo resaltar el esfuerzo, la pericia y la rapidez con que de nuevo pónense en estado de utilización las rutas destruidas por los rojos en su impotencia.

VEN LA MANO DE PRIETO

Conocedores más o menos expertos de la política que se venía haciendo en Madrid—cuando en Madrid se hacía política—creen ver la mano de Indalecio Prieto en la política—llamémosla así—de Valencia, con esas criminales repercusiones internacionales de que es el más reciente ejemplo el bombardeo en Ibiza del barco alemán «Deutschland». Claro es que a tanto no se llegó nunca, entre otras razones, porque en los años de lucha parlamentaria, Prieto no tenía interés en ir más allá de la intriga en pasillos y comisiones, ni ejercer funciones de Gobierno gracias a las cuales ha podido marcar con sello oficial sus trofeos recientes. Pero aunque la escala de ahora sea mucho mayor, el estilo es el mismo: estilo de hombre que no se para en barras, que no siente escrúpulos de ninguna especie y que más listo o más cínico o más osado que otros, llega a extremos de maldad que otros no alcanzan. Por un efecto político de interés personal para él, Prieto es capaz de las mayores vilezas, y quienes se dejaron engañar por el sofisma de que este hombre—gordo pero no pacífico, a diferencia del ventero cervantino—posee cierta humanidad, tienen motivos más que sobrados para rectificar completamente adquiriendo el convencimiento—nosotros se lo garantizamos—de que no hay la menor diferencia entre Prieto y el más ensangrentado miliciano rojo. Cuestión de saber escurrir el bulto, simplemente. Uno ve; otro, despacha... La mejor viñeta para ilustrar esta información la encontramos en el asesinato de Calvo Sotelo, anticipación del asesinato moral y material de España. Jamás le importó nada la Patria a este hombre que en su histrionismo gusta de golpearse el pecho en señal de sinceridad y aún ha llegado a dejar sentir un falso corazón de patriota, cuando le convino pasar por españolista frente al separatismo vasco, por razones de la política local. Pero luego le convino cantar con los separatistas el Guernicako-Arbola y cantándolo está...

Prieto es el hombre que ha empujado a la masa a crímenes como los de 1917, 1930 y 1934, sin contar los de ahora, y nunca dejó de escapar a tiempo. Pasó por gubernamental en horas que el gubernamentalismo—con Monarquía o con República—le proporcionaba ventajas. Pero supo enrojecer para inspirar la revolución de Asturias, desde lejos, naturalmente, y cotizarla en su competencia con Largo Caballero. Derribó de la Presidencia de la República a Alcalá Zamora, cuando creyó encontrar en Aznar mejor careta o biombo más amplio para maniobrar con mayores seguridades. Sirvió no pocos intereses conservadores desde *El Liberal* de Bilbao, siempre que se lo propusieron sus patronos y favorecedores: el más caracterizado, como es sabido, Echevarrieta, ha terminado en la cárcel, cuando convino prescindir de él, a Prieto y a su cuadrilla. Naturalmente, *El Liberal* de Bilbao, sigue siendo un periódico de Empresa en lo que a Prieto le importa, desde el punto de vista de la Caja, pero un periódico rojo de puertas afuera. Hoy, es Negria el dócil instrumento de Prieto. Prieto gobierna, o mejor dicho, desgobierna, que es lo que él apetece, deshacer. Pero en sus solapadas ideas destructoras, parece que también quiere deshacer Europa.

Esto ya es demasiado, y para tales finalidades le falta capacidad de intriga. Europa no es el café del Boulevard de Bilbao. Los problemas de las Cancillerías europeas, no caben en la mente de Prieto. Aunque decreta bombardeos, con la diabólica idea de que Europa encienda la guerra internacional, en provecho de su ruín interés internacional.

Si en todo esto anda la mano de Prieto, como dicen los suspicaces o los enterados, es cosa de descubrir a todo el mundo tan horrendo juego. El juego de una mano que lleva ya demasiados años sobre la palanqueta, alternándola

El Apóstol de Juan Luis

Cada tiempo tiene su afán y su inquietud. Nunca como ahora ha vivido España unas horas más tensas, llenas de esperanzas, atisbadoras del porvenir: flechas en el horizonte de nuestra historia.

Se ha removido el espíritu de todos, del profesional, del especializado. Se desdibujan las fisonomías particulares y el arte de la civilización deja paso libre al hombre integral, hombre ante todo, con sus devociones hondamente arraigadas: religión y patria.

Y despejadas las rutas históricas, vuelven por ellas las figuras de la tradición. Otra vez en los caminos polvorientos del mundo las sandalias de apóstoles y evangelizadores. Otra vez está Santiago —en las rutas universales y en los senderos de España— joven, viril, recio, como ha sabido verle nuestro genial Juan Luis.

Necesitamos la fantasía de nuestros artistas para plasmar y dar realidad a nuestras concepciones.

El Apóstol Santiago en España, es una fuerza, un ímpetu, ola pujante y arrolladora, que viene desde atrás de nuestra historia y nos sostiene en la hora presente, colmada de graves peligros y rasgada de luminosas esperanzas.

Así había recorrido España su marcha gloriosa y civilizadora, engendrando mundos y héroes, llevando por toda la redondez de la tierra el signo de la cruz.

Pero se olvidaban las hazañas, y las glorias nacionales se cubrían de polvo. Los santos y los mártires descansaban en la paz de sus sepulcros. Fue preciso que las olas y vientos de la barbarie, soplasen violentos huracanes y los mares embravecidos desatasen la cólera.

Las virtudes se habían corrompido en una paz sin centinelas. Se habían olvidado la oración y la disciplina. Creyó España que podía vivir una vida nacional sin las milicias de Cristo y de la Patria, como un brote degenerado de un Renacimiento individual y egoísta.

España despierta gloriosamente, actualizando toda la larga epopeya nacional. Surgen ahora los símbolos con una frescura inédita. ¡Oh, qué bello este Santiago peregrino que ha visto Juan Luis! Dulce y fuerte, caminante y andariego. Tiene dulzuras de enamorado y fortaleza de guerrero. Extático y sereno: dinamismo infinito. Está quieto y anda. Os mira dulcemente y os comunica vigor. Invita a la acción y os abraza con su fe. Y bellamente, aparece quemado de santos amores...

DOCTOR DEVESA.

Compostela, 10 de junio de 1937.

via requisados o que habiéndolo estado les hayan sido devueltos, deben llevar la hoja tipo B.

Cuarto. Está terminantemente prohibido que un coche lleve al mismo tiempo la hoja tipo A y la de tipo B.

Este anuncio se publicará durante diez días seguidos, pasados los cuales nadie podrá alegar ignorancia de lo que en él se expone; sancionándose a los contraventores con servicios extraordinarios en este Parque, de duración mínima de un mes.

Aquellos propietarios que actualmente no tengan la hoja de requisa reglamentaria pueden solicitarla previa presentación del vehículo en el Parque de automóviles o sus destacamentos.

su hora de vela, y que visiten al Señor en dicha iglesia todos los fieles, es lo que ruega la Directiva de dicha asociación.

Estos cultos se aplicarán por la intención de una asociada.

Se ha dispuesto la separación definitiva del servicio del auxiliar tercero del cuerpo de auxiliares de Obras públicas a extinguir, que presta sus servicios en Coruña, D. Eladio Fernández Oliver, y la del capataz forestal del distrito de Pontevedra—Coruña, D. Jesús Padín Lorenzo.

Carmen Rivas Gómez, de 40 años, habitante en el primer piso de la casa número 26 de Entre-ríos, denunció a su vecina Andrea Segade Ray, que vive en el segundo, por palabras groseras y verter agua al piso de la denunciante.

El Rector de la Universidad D. Felipe Gil Casares ha oficiado a los inspectores jefes de las provincias de su jurisdicción, disponiendo que ordenen la destrucción de la «Nueva Enciclopedia Escolar» en tres grados, de don Félix Martí Alpera, en todas las bibliotecas escolares y escuelas, por contener conceptos contrarios al espíritu que inspira el Movimiento nacional.

El pasado domingo se celebró con toda solemnidad en la iglesia parroquial de Santa María de Marrozos, la función de las Hijas de María.

Tanto a los cultos de la mañana como a los de la tarde, asistieron gran número de feligreses y los niños de las escuelas, acompañados de la maestra D.ª Escalvitud Corgo.

Después de la Misa de Comunión los niños de las escuelas fueron espléndidamente obsequiados por el párroco D. Antonio Tojo Louzao.

El sermón estuvo a cargo del R. P. Roque del convento de Franciscanos de esta ciudad.

Durante la Misa Mayor, dió escucha al altar una sección de «Pelayos» y en el momento de alzar la banda de cornetas y tambores de los mismos, ejecutó la Marcha Real.

La procesión celebrada por la tarde, resultó brillantísima, asistiendo a ella los «Pelayos» con la bandera nacional y la referida banda de cornetas y tambores.

Tanto al párroco D. Antonio Tojo Louzao, como a sus feligreses, damos nuestra más entusiasta felicitación por el esplendor dado a estos cultos.

Ha dado comienzo en las distintas iglesias de Orense el ensayo del Himno al Apóstol que será cantado por todos los peregrinos con la Banda Municipal de música.

Estos ensayos continúan todos los días, después de los cultos de la tarde, y es muy conveniente la asistencia a ellos.

Salió para Valladolid el secretario de la Comisión D. Antonio Noya, con objeto de ultimar algunos detalles de importancia.

En Betanzos confortada con todos los auxilios espirituales, ha dejado de existir la distinguida Srta. Rosina Arias Ponte, siendo unánimemente sentida pues con su muerte se pierde una de las personas más celosas en la perpetuidad de las instituciones religiosas de dicha ciudad.

A su entierro y funerales asis-

tió numerosísima concurrencia de todas las clases sociales.

Compartimos el dolor de sus deudos y suplicamos a nuestros lectores una oración por su alma.

Hicieron hoy en el Registro civil las inscripciones natalicias de Leopoldo Hernández Parente y Jesús García Lorenzo.

Han sido nombrados del Cuerpo de Vigilancia de Ferrocarriles, y trasladados de esta ciudad los agentes D. Ramón Pena Busuelo, D. Manuel Villar Sánchez y D. Carlos Enriquez Santamaría.

Regresó de Ordenes la distinguida dama D.ª Pilar Ponte de Santaló (don Ramón).

Dió a luz un niño la esposa del industrial del Camino Nuevo, don Manuel Amor. Nuestra enhorabuena.

Ha fallecido en el Hospital Pasador Golpe Neira, de 27 años de edad, casado, natural de Oza de los Ríos.

También ha muerto a los tres meses, en la Inclusa, Rosendo Varela Buján.

Igualmente dejó de existir en la barriada de Vista Alegre, Juan Hernández Noya, de nueve meses.

Reparto de premios en la Escuela de Artes

Se verificó en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta ciudad el reparto de premios correspondientes al curso de 1935 a 1936, distribuyéndose las 500 pesetas concedidas a este efecto por el Excmo. Ayuntamiento.

Premios por oposición

Gramática Castellana y Caligrafía: Josefa Serrano Fernández y Daniel Fariña Otero.

Aritmética y Geometrías prácticas y Elementos de Construcción, Manuel Lorenzo Sánchez. Elementos de Mecánica, Física y Química, Victoriano Peleteiro Irago.

Dibujo Lineal: Manuel Barreiro Moratilla, Daniel Fariña Otero, Ramón Ríos Pampín y Bernardino Gómez Pena. Dibujo Artístico: Juan Pérez Arias, Ricardo Noguera Sánchez y Juan Iglesias Mallo.

Composición Decorativa, Pintura, Antonio Valeiras Pintos.

Modelado y Vaciado, Jesús Mata Bascoy.

Composición Decorativa, Escultura, Manuel Cajide Fernández.

Prácticas de Taller, Metalistería, Juan Vilarino Garabal.

Prácticas de Repujado Artístico, Luis Vilarino Garabal.

Prácticas de Taller, Pintura, José García Pombo.

Premios por asistencia y buen comportamiento

Gramática Castellana y Caligrafía: Venancio Refojo Martínez, Antonio Fariña Otero, José Garrido Piñeiro y Manuel Pintos Veites.

Aritmética y Geografías Prácticas y Elementos de Construcción: Aurelio Fernández Calvo, Isabel Jiménez Martínez y Elvira Serrano Fernández.

Elementos de Mecánica, Física y Química, José Costoya Pamplín.

Dibujo Lineal: José Garrido Piñeiro, Manuel González Agra, Andrés Ferreiro Turnes, José Suárez Vilas, Eduardo Hortas Brea, Francisco Segade Lea, Jesús Lorenzo Sánchez y Remón Guldriis Cao.

Dibujo Artístico: Angel García Pombo, Braulio Gambino Cidraes, Jesús Mata Bascoy y Venancio Refojo Martínez. Modelado y Vaciado: Angel

García Pombo y José Anido González.

Composición Decorativa, Escultura, Erundino Carballal Otero y Juan Iglesias Mallo.

Anatomía Artística y Dibujo del natural, al movimiento, José Puente Otero y José Sánchez Brea.

Prácticas de Taller y Metalistería, Federico Gómez Pena y José Benito González Picón.

Prácticas de Repujado Artístico: Angel Gareca Barcia y Alfonso López Fernández.

Prácticas de Taller, Pintura, Juan Fernández Calvo y Amadeo García Pazos.

Labra y Talla de Madera: Antonio Vidal Seoane y José Vidal Seoane.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

La familia de Aguirre a salvo

Burgos.—Dicen de Bilbao que a pesar de la confianza que el moderno Napoleón quiere hacer llevar al ánimo de sus súbditos, se preocupa grandemente de la suerte de sus familiares, hasta el extremo que no creyéndolos seguros en Francia ha dado órdenes para que se trasladan a determinada ciudad de Inglaterra en compañía de los millones que salvó para pasarlo lo mejor posible cuando tenga que abandonar Bilbao, por estar convenido que esto ocurrirá en breve plazo.

El flamante Director de Seguridad

Burgos.—Radio Tenerife ha dado cuenta de una conversación que el ex sargento de Carabineros, elevado por el Gobierno de Valencia nada menos que al cargo de Director general de Seguridad, sostuvo con un periodista, ante el que se lamentó amargamente de que mientras los que luchan en el frente exponen su vida constantemente por la causa marxista, los elementos de la retaguardia andan luchando, entorpeciendo toda labor en pro del proletariado.

Lo que cuenta un evadido

Burgos.—Un evadido de Bilbao y pasado a nuestra zona de Vizcaya, ha declarado que la situación de Bilbao es cada vez más angustiosa, pudiendo decir que se desenvuelve una vida artificial que no puede durar mucho tiempo.

Confirmando la noticia que diariamente caen sobre el tan cacareado cinturón de acero varios proyectiles de cañón que causan grandes destrozos en las líneas de defensa.

Las autoridades pretenden en ganar al vecindario diciéndoles por radio que los disparos que se oyen proceden de sus baterías, que realizan ejercicios de tiro.

Los aviones nacionales realizan vuelos sobre Bilbao sin que sean hostilizados por los cazas rojos y lo que es más significativo sin que toquen las sirenas dando la señal de alarma, por estar acostumbrado el vecindario a que no arrojen granada alguna contra la población civil y si únicamente sobre los objetivos militares.

Se preguntó a este evadido sobre el juicio que le merecía Aguirre y dijo que dentro de lo malo era de lo mejor que había en el Gobierno de Euzkadi, donde todos sus componentes son unos canallas que no piensan más que apoderarse de lo que significa algún valor para emigrar al extranjero en cuanto suenen los primeros tiros en las afueras de Bilbao.

con la navaja homicida de cualquier encrucijada. La atacada España de hoy, no lo puede ni lo debe olvidar.

Crónica del frente de Madrid

Los que se quejaban del mal tiempo que se registra sobre Vizcaya pueden extender su mal humor a toda la vasta zona del centro de la Península. Han vuelto los capotes y los pocos para-guás que quedaban en la población civil. Durante todo el día se ha registrado una fuerte tormenta y en los lugares donde ésta no apareció, salió en cambio un fortísimo aguacero. Los campos recobran un hermoso verdor, prometedor de una magnífica cosecha.

Aquí mismo, a tiro de cañón de los rojos, que, por supuesto, no se atreven a disparar, se trabaja tranquilamente la tierra.

A los rojos les han escocido las últimas palizas recibidas en sus intentos de Toledo y del Guadarrama, y ahora dedican toda su atención a los objetivos de la Ciudad Universitaria y de los Carabanchales. Aquí nuestros cañones tienen tarea, porque los rojos no dejan de realizar concentraciones en el centro de la capital. En Madrid, donde la vida resulta, según las informaciones que facilitan los que abandonan la capital, durísima por las privaciones, se concentran con frecuencia grandes contingentes enemigos y la artillería se encarga de que se disuelvan rápidamente.

Está comprobado que nuestra contramira del sector de Carabanchel les produjo un descalabro considerable. El enemigo venía tranquilamente por las garcerías, sin preocupaciones, dispuestos a hacer estallar la mina que ellos mismos habían preparado. Estalló entonces nuestra contramira y los resultados fueron horribles y las pérdidas grandes, a juzgar por el ir y venir de los camilleros, que se observó durante toda la noche, sobre los cuales, como siempre, no se ha disparado ni un solo tiro.

Entre tanto no ocurren otras cosas, sigue el cañoneo, tiroteo y paqueo.

Fernando de Granada, acertó plenamente al incorporar la desdoblada silueta del personaje central de la Comedia, y compuso a maravilla, las dos caras del mismo, una tonal, frívola y simpática, la otra grave y conturbada; el contraste se hizo patente y la complicada silueta salió triunfante en la escena con toda la ambigua caracterización soñada por el autor Tina Gascó, puso con su talento y distinción innatas, la fina pincelada femenina en contraste con la vorágine dinámica y turbadora que arrastra el destino del protagonista. Su belleza y sus toiles completaron el círculo de atracción, que rodea a esta ilustre actriz. Josefina Almorche, Perichot y todos los demás elementos de la Compañía, completaron el maravilloso conjunto de «Quién soy yo?», vestida con su preta elegancia y presentada con inusitada esplendidez.

Ni que decir tiene, que los aplausos, sucedieron a los aplausos y que el público salió encantado de la Comedia y de la Compañía.

Hoy se estrenará la deliciosa Comedia Quinteriana «Cinco lobitos», y mañana será la despedida, con el estreno de «La Bola de Plata» de Quintero y Guillén.

Sesión municipal

Anoche celebró sesión la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del Alcalde señor García Diéguez y con asistencia de los Tenientes de Alcalde señores Martínez Baladrón, De la Riva Barba y Zelada Varela actuando el Secretario Sr. Rey Gacio.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se hace constar el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del ilustre General Mola y los funerales celebrados en su sufragio en día anterior, así como los telegramas de pésame cursados.

Concédense las siguientes licencias de obras: A D. Eduardo Ruibal Castro, para reparaciones en la casa número 1 de Altamira; a D.ª Isabel García Blanco, para reconstrucción de la acera desde la Corredera de Morán a la casa número 1 de los Pelamios; a don José Daviña Asorey, para reparaciones en la número 20 de Ante Altares; a D. José Castiñeira, para revestimiento de una pared en la número 39 de Castrón d'Ouro; a D.ª Concepción Pintos, para pavimentar una cocina en la número 2 de Santa Cristina; a don Manuel Barros Rebón, para reparaciones en la número 9 de Belvis; a D. Manuel Porto Iglesias, para apertura de un hueco en un alpendre sito en los Campos de San José; a D. Manuel Parga Ramos, para saneamiento de la número 113 de la Rúa de San Pedro; a D. José Fernández, para construir una fachada en la número 2 de Cornes; a D. Manuel Rodríguez Vázquez, para construcción de una casa al margen del camino que de la Espiñeira lleva a Santa Marta de Abajo.

Se aprueban varias cuentas de gastos durante el mes de mayo en la Casa de Beneficencia municipal que importan en junto pesetas 482,60 y otra cuenta de «Xilbarta» traída del Bosque de Cernadas para el servicio de limpieza y que importa pesetas, 386,80 y otra del Hotel Compostela por gastos con motivo de la última estancia de doña Pilar Franco, importante pesetas, 380,10.

Se acuerda dos rectificaciones en el padrón de habitantes a petición respectivamente de Purificación Ríos Vázquez y Francisco Roel Moroño.

Y por último se hace constar que por orden de la Alcaldía fué repuesta la corona que terminaba el monumento de Rosalía Castro, y que en los tristes tiempos del Frente Popular se había hecho desaparecer; y se consigna un voto de gracias al artista don Gabriel Rivas Carollo que labró delicadamente la nueva corona y no ha querido cobrar nada por su trabajo.

GOBIERNO MILITAR

Parque de Automóviles del 8.º Cuerpo de Ejército

Aviso a los propietarios de automóviles

Habiéndose observado que en muchos vehículos no llevan la hoja de requisa reglamentaria pegada al parabrisas y que otros vehículos llevan hoja de servicio de Guerra (en papel blanco tipo A), estando en poder de sus propietarios, se hace público por el presente anuncio:

Primero. Está terminantemente prohibido que exista ningún vehículo automovilístico en todo el territorio del 8.º Cuerpo de Ejército que no lleve pegado en el parabrisas, precisamente la hoja de servicio de requisa reglamentaria.

Segundo. Sólo llevarán la hoja tipo A (en papel blanco) los vehículos que estén requisados y prestando servicio de Guerra.

Tercera. Los vehículos que estén en poder de sus propietarios bien porque no hayan sido toda-

NOTICIAS

Ha regresado de Muros, en donde de tanto se le quiere y admira, el cultísimo misionero franciscano de esta ciudad R. P. Lino Aldrey, después de predicar con gran elocuencia en las brillantes fiestas que se celebraron en dicha villa al Sagrado Corazón.

Entre los alumnos que en este curso terminan sus estudios de Bachillerato figura Enrique Rodríguez, joven aplicado e inteligente que ha obtenido como en cursos anteriores las máximas calificaciones.

May de veras felicitamos al precoz muchacho y nuevo bachiller, al que auguramos y deseamos una serie progresiva de éxitos.

El lunes último el Excelentísimo e Ilmo. Sr. Arzobispo impuso el Sacramento de la Confirmación a 435 vecinos de las parroquias de Santiago de Prevedinos, San Miguel de Vilar, San Verísimo de Fojaes y Santa Marina de Gastrar.

El solemne acto se celebró en la iglesia de Prevedinos, de la que es párroco nuestro buen amigo D. Jesús Castro Naya.

Actuaron de padrinos para los vecinos de Prevedinos y Gastrar, la maestra nacional de Prevedinos señorita María Moreiras Pájaro y el maestro municipal de Lamas de Abad (Santiago) don Carlos Balboa Pájaro, y para los de Vilar y Fojaes la maestra nacional de Obra señorita Rosario Blanco Gallejo y el maestro nacional de Fojaes.

A las cuatro de la tarde, después de haber comido en casa del párroco D. Jesús Castro Naya, salió el Sr. Arzobispo para Lamas en donde fueron confirmados 465 feligreses de las parroquias de Santa María de Lamas, San Verísimo de Segeude, San Lorenzo de Boqueijón y Santa Eulalia de Vigo.

Terminado el acto el párroco de Lamas D. José Barrientes Carnós, obsequió con un espléndido lunch a los asistentes al mismo.

Ha sido curado en el Gran Hospital Felipe Diéguez, de 3 años, que presentaba quemaduras de primer grado en la región genital, de pronóstico leve, producidas con chocolate caliente.

La Asociación de las Marías de los Sagrarios celebrará mañana, viernes, sus cultos mensuales en la iglesia de San Pelayo. Habrá Misas de Comunión a las ocho y ocho y media, dadas; desde esta última quedará el Señor expuesto hasta los cultos de la tarde, que comenzarán a las seis y media. Que todas las Marías cubran

Capitol

MAÑANA VIERNES A LAS 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2 Un suceso cinematográfico Dos maravillas en una película. La sonrisa de ANNABELLA y el violín de ALFREDO RODE...

Mallo Tomé

Su albacea y demás familia ruegan a todas las personas piadosas la asistencia a alguna de las expresadas Misas; por lo que les quedarán agradecidos.

La Compañía Gascó-Granada en el Principal

Ayer y con el mas sincero de los éxitos hizo su presentación desde el escenario del Principal la magnífica Compañía de Alta Comedia que bajo los auspicios artísticos de Tina Gascó y Fernando de Granada viene recorriendo la España liberada.

La obra elegida para debut, de finos matices psicológicos y honrosa y dramático interés humano, «Quién soy yo?» magnífica alusión literaria de Luca de Tena a momentos políticos muy recientes, sirvió para destacar todas las calidades exquisitas que animan al gran arte de este magnífico conjunto.

Capitol

MAÑANA VIERNES A LAS 5 1/2, 7 1/2 Y 10 1/2 Un suceso cinematográfico Dos maravillas en una película. La sonrisa de ANNABELLA y el violín de ALFREDO RODE...

Noches moscovitas

Una película magistral, igualada... Emoción... intriga, pasión...

La película que atrae las miradas del mundo entero!

A LAS 10 1/2 SILLÓN, 0'60 :: BUTACA, 0'40

TEATRO PRINCIPAL GRAN COMPAÑÍA DE ALTA COMEDIA TINA GASCÓ—FERNANDO GRANADA HOY PENÚLTIMO DÍA ESTRENO DE CINCO LOBITOS DE LOS HERMANOS ALVAREZ QUINTERO Mañana DESPEDIDA estreno de LA BOLA DE PLATA DE QUINTERO y GUILLÉN A las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche BUTACA, 3 PESETAS